Universidad de Chile Compendio - #9 ver 02
Facultad de Agronomia Tema: Derivadas
Matematicas 1 Semestre Primavera 2024
Curso: BBO-01C-001

. La matemdtica es como un faro que
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guia nuestra comprension del mundo.

1. Derivadas

Problema 1. Determine la derivada de las siguientes funciones

1. fi(z) =22% + 2% — 2% +4 6.(ﬁﬂx)::iéi 10. fro(z) = €377
— %42
2. f2(ZL‘) - =z 7 f7(CL’) _ \3/5_‘_\/5 11. fll(x) — re®
3. f3(z) = i—ﬂ
4 fal) = 5 8. fa(x) =e® 12. fi2(z) = sin (z) cos (x)
5. fs(x) = V& 9. folz) = 5 13. fis(e) = 555

Problema 2. Determina las derivadas de las siguientes funciones por trazos indicando
los puntos del dominio en que la funcién NO es diferenciable

L f(x):{:vQS x>0

—z° <0
sinz x>0
2. g(x) =
g9(z) {x o<l
x2 si r< -3
3. gi(z)=¢ —6x—9 si || <3
54 .
> si x>3
x|z st x<2
= gg(:ﬂ)—{ 4z si oz >2




Problema 3. Determine la ecuacién de la recta tangente a las siguientes funciones en
los puntos indicados

Problema 4. Chequee que los siguientes limites cumplen con las hipétesis (condiciones)
para usar la regla de L’Hopital y resuélvalos.

LB = 5. lim zt*(®)
1. im ——— © 20
2—0 sin (x)
sin(z) — x
2.l 2@~ o\
=0 x - sin(x) 6. lim <7>
z—2 \ 2
In(z
3. lim Q
ol —1 7. Del compendio de limites, aplique esta nue-
2 sin(3xz) va herramienta a los limites que tienen forma
= fere 2x — 3 sin(2z) indeterminada %. . Es mas rapido el calculo?

Problema 5. Resuelva los siguientes problemas

1. Se libera un grupo de 50 quokkas en una zona inhabitada de Australia. Por la abundancia de
alimento y ausencia de depredadores, estos animales se reproducen tranquilamente. Si la funcién
q(t) que indica la poblacién de quokkas en el drea al cabo de t afios y sabemos que cumple con:

;, Cuantos quokkas se estima que habra al cabo de un mes?

2. En una isla conviven una especia de ratén de cola larga y el zorro chilla. Cuando la poblacion
de ratones es alta, éstos se reproducen rapidamente, sin embargo, también los zorros comen con
avidez debido a la cantidad de presas. Esto produce que la poblacién de zorros aumente y a
su vez la cantida de ratones disminuya debido a la depredaciéon. Al disminuir la poblacién de
ratones, los zorros mueren de hambre y esto permite al aumento en la poblacién de ratones. Y
asi todo vuelve a empezar.

Esta dinamica se puede expresar matematicamente como:

r'(t) = rt) - 32(t)
) = Ir(t)—2z(t)

donde 7(t) y z(t) son, respectivamente, la poblacién de ratones y de zorros al cabo de ¢ meses.

Si inicialmente hay r(0) = 72 ratones y z(0) = 60 zorros. ;Cuantos de cada animal se espera que
haya al cabo de un mes?




3.

Un objeto cayendo en caida libre bajo la influencia de la gravedad y del roce con el aire se puede
modelar con ecuacion:

y(t) = kt + he™
con h, k, « constantes que dependen de la situacién.

Sabiendo que la velocidad es la derivada de la posiciéon y la aceleracion la derivada de la velocidad.
Si el objeto cae al piso al cabo de t = 5 segundos jcon qué velocidad y aceleraciéon impacta el
suelo?

Al hacer un depésito a plazo en el banco, a Ariel le ofrecen un 5% de interés anual. Si deposit
$1,200,000 en la cuenta, la ecuacién que indica la cantidad de dinero es:

C(t) = 1200000(1,05)
con C(t) la cantidad de dinero en pesos y ¢ el tiempo medido en anos.

Estime, usando derivadas, cudnto dinero tendra Ariel al cabo de dos meses sabiendo que In(1,05) ~
0,048

Problema 6. Encuentre las Rectas tangentes. Luego dibuje la funcién original y la recta
tangente solicitada. Finalmente, si la curva original es f(z) e y(x) es una aproximacién de
ella, calcule los valores de ambas en los puntos solicitados y comente, ; y(z es una buena
aproximacién de f(z)? ;Cudndo es una buena aproximacién?. Puede usar calculadora en

este item.
1. A la curva f(z) = 2% en el punto z = 1. Calcule f(z) e y(z), paraz =2,z =1,1y z = 1,01.
2. A la curva f(x) = sin(z) en el punto = 7. Calcule f(z) e y(z), parar =2,z =1y 2 = 0,78
3. A la curva f(x) = e® en el punto x = 0. Calcule f(z) e y(z), para z =2, x = 0,5y = 0,01
4. A la curva f(z) =In(z) en el punto x = 1. Calcule f(z) e y(z), paraz =2,z =15y z =1,01
5. A la curva f(z) = 23 en el punto z = 2. Calcule f(z) e y(z), paraz =4, 2 =25y z =2,1
6. A la curva f(x) = cos(z) en el punto z = 7. Calcule f(z) e y(z), paraz =5,z =6y x =6,2
7. Ala curva f(x) = \/5 en el punto x = 4. Calcule f(z) e y(z), paraz =2,z =3y x = 3,9
8. A la curva f(z) = - en el punto = 1. Calcule f(z) e y(x), paraxz =2, x =1,1y 2 = 1,01
9. A la curva f(z) = tan(x) en el punto z = §. Calcule f(x) e y(z), para x = 0, z = 0,49 y
z =0,51
10. A la curva f(x) = 2% + 3z + 2 en el punto x = —1. Calcule f(z) e y(z), para x = -2, x = —1,5

ver=-—1,1




Problema 7. Utilice la regla de la cadena para calcular la derivada de las siguientes
funciones:

Recuerdo: Sean f : A — R y g : B — R dos funciones con derivadas f' vy ¢', respectivamente.
Supongamos, ademds, que la funcion (f o g)(x) = f(g(x)) estd bien definida (a esta funcién se le
conoce como la funcién composicién entre f y g). Entonces la funcién f o g se puede derivar y se
cumple que:

1. h(z) = (2 +1)8. 9. h(z) = sin(cos(z)).
2. h(z) = (23 + 4z? + 2)2 10. h(x) = z?sin(z").
— o 2
3. h(z) = sin(z). 11. h(z) = e + a2 + cos(x).
4. h(z) = Tsin(z* + 325 —
) = Tsiule” 3-8 =) 12. h(z) = ze® + sin(z").
5. h(z) = cos(—z* + 10z) + ¥/=. )
13. h(z) = 5%
6. h(x) = —sin(e”)
. _ sin(a?+1)
7. h(z) = @) 4 29, 14. h(z) = ———.
T In(xT 1’2
8. h(z) = In(a? + 1). 15. h(z) = Zolets),




1. Soluciones Derivadas

Solucion 1. Determine la derivada de las siguientes 7. fi(x) == Ly + ﬁ
funciones dus
8. fi(x) = 4et®
1. fi(z) = 8x3 + 322 — 2x .
fl( ) . 9. f/(x) — 2¢2 z(f—l)
% B =5 10, flye) =~
. T)=—e¢
3. fé(x) - (x_21)2 10
4. fi(z)=-2 1. fiy(z) = 1 +x)e”
5. fi(a) = iz 12. f{5(2) = cos?(x) — sin®(x)
6. fi(z) = —23059’\/5 13. fis(x) = e* csc(x) — e* cot(x) cse(x)
Solucion 2. Determina las derivadas de las siguien- ) —2x S? z <0
tes funciones por trazos indicando los puntos del dominio 2. go(z) = 2z sl 0<z<2
en que la funcion NO es diferenciable 4 siox>2
No es diferenciable en z =0 ni z = 2
3. g4(x)=0 six#0
v st <3 No es diferenciable en z =0
1. gi(z) = -6 si |z| <3 ) )
3 s x>3 4. gy(z) =0 six & Z
No es diferenciable en ningin niimero ente-
No es diferenciable en = = 3 ro.
Solucion 8. Determine la ecuacion de la recta tan- 2. Yo =72
gente a las siguientes funciones en los puntos indicados z
4. yp=—x+2
l.yy=—x+m 5. y5:L§J:
Solucion 4. Chequee que los siguientes limites cum- 3.1
plen con las hipdtesis (condiciones) para usar la regla de
L’Hépital y resuélvalos. 4. -3
5.1
1.
2. 0 6. e
Solucién 5. Resuelva los siguientes problemas 3. Velocidad: y/(5) = k — ahe 5%
Aceleracién: y”(5) = a?he™5
L q(3) =q(0)+¢'(0) (3 —0)~54
4. Tendrd, aproximadamente, $12,04,800 en su cuen-

Habra aproximadamente 54 quokkas

r(1) = r(0) + ' (0)(1
2(1) = z(0) + 2/ (0)(1

—0) =54
—0) =44

Habra aproximadamente 54 ratonez y 44 zorros.

ta.

C(0) +C'(0) (& —0)
1200000 + 1200000 - 0,048 - 1—12
1200000 + 4800

= 1204800

C(d) =



Solucion 6. Rectas tangentes

1. Para f(z) =2% en 2 = 1:
f(z) =2z
fla)y=2
Ecuacién de la recta tangente:
y—1=2(x—-1)
y=2zr—1

Para los puntos solicitados

e | fz) | ylz) |

2,00 | 4,00 | 3,00 | mala aprox
1,10 | 1,21 | 1,20
1,01 | 1,02 | 1,02 | buena aprox

5

2. Para f(r) =sin(z) en 2 = :
7'(@) = cos(a)
(T V2
/ (4) 2
Ecuacion de la recta tangente:

AL

4

2

2
S

y= 1

f10) =1

Ecuacién de la recta tangente:

y—1=1(z—-0)

y=x+1

ffay=1

Ecuacién de la recta tangente:

y—0=1(z—-1)

y=x—1




5. Para f(z) = 2 en . = 2:
) = 822

f'(2) =12

Ecuacién de la recta tangente:

y—8=12(x —2)
y =122 — 16

50

-/
6. Para f(z) = cos(z) en z =

J'(@) = —sin(a)
F(m =0

Ecuacion de la recta tangente:

y—(=1) =0(z —m)

y=-1

7. Para f(r) =+/z en x = 4:

Ecuacién de la recta tangente:

1
y—2= (-4
1
y:Zx+1

J@) ==

2

J(1)=-1

Ecuacién de la recta tangente:
y—1=-1(z—-1)

y=—z+2

9. Para f(z) = tan(z) en z = §:

f'(z) = sec?(z)

7(5) == (5) =3

Ecuacion de la recta tangente:

L



10. Para f(z) =22 +3z+2enz = —1:

() =22 +3
Fy=1

Ecuacién de la recta tangente:

y—0=1(zx+1)
y=z+1

Solucion 7. Regla de la cadena

1. W(z) = 12z(2® + 1)5.

2. I (z) =2(z3 + 422 4 2)(322 + 8z).

3. I (z) = 2z cos(x?)

4. W (z) = Tcos(z* + 32° — 3)(42® + 152%)

10.
11.
12.
13.

14.

15.

© % N w

B (z) = —sin(—z* + 10z)(—423 + 10) +
B (x) = — cos(e*)e”.

B (x) = ™) cos(x) + 928,

R (z) = xfil

B (z) = — cos(cos(z)) sin(x).

h'(z) = 2z sin(z”) + 72® cos(z7).

b (z) = 2ze” + 2z — sin(z).

W(z) =e® + 222 + Tab cos(z7).

W (z) = 2In(5)z5"".

h’(m) _ 22 cos(rz+;2)—sin(r2+l).

1
3

2
3

xr 3.

o (In(z+22)+ 122 sin(z) —z In(z+22) cos(z)

1+

W (z) (@)
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